

“混改后,贷款买房的员工多了”

——天津普林电路股份有限公司混改纪实

■ 本报记者 吴巧君

“我负责管理着93名员工,自公司2020年底混改后的三到五个月开始,陆续有17名员工找到人事部门打流水,贷款买房。这些工作了10多年的员工为什么没有在房价低的时候买房?因为以前薪水不固定,现在每个月薪水不仅稳定,还随着企业效益好转看着上涨了,大家有底气去贷款了。”

告诉记者这些的,是天津普林电路股份有限公司生产一线的“内外层图转工作站”站长尹洪立。作为高精度印制电路板的生产企业,天津普林的“内外层图转工作站”是很关键的部门,员工达到了公司总人数的三分之一。

印制电路板英文简称PCB,是电子元器件电气连接的载体,小到电子手表、计算器,大到通信设备,只要有集成电路等电子元器件,都需要用到印制电路板。至今成立35年的天津普林2007年在深交所上市,2020年随公司控股股东天津中环电子信息集团有限公司被TCL科技全资收购后实现混改。

员工们纷纷买房是尹洪立经历混改后对企业变化的一个直观感受,支撑这份感受的是一组数字——

与2020年相比,天津普林2022年实现营业收入5.8亿元,增长26%;实现净利润1605万元,增长147%;人均营收72.95万元,上升44%;人均创利上升180%。今年一季度,天津普林归属于上市公司股东的净利润实现702万元,同比增长111.76%。天津普林日前发布的最新业绩预告显示,预计上半年实现净利润1300万元—1750万元,净利润同比增长37.56%—85.18%。

“2022年全公司人均薪酬为13.35万元,较2020年上升了12.2%。”天津普林董

事长秦克景介绍说:“人员素质也在不断提升,本科以上学历占比从2020年的11.95%提升到了2022年的13.94%。”

【授权与信任】

秦克景是大学一毕业就进入中环集团的老员工:“说实话,混改之初,员工们都经历了一个观望、迷茫的过程,但两年多的实践,大家都认可了变革,拥抱了变革。事实上,TCL集团与中环集团的企业文化里都有相通的地方,再加上TCL集团给中环员工一个充分的授权与信任,所以大家对新集体很快有了归属感。”

这种授权与信任,体现在员工队伍基本没有变化。“除了顺利退休的一部分老员工外,大家都保留了岗位,同时按照职位需求,在市场上引进了100余名高素质人才。”秦克景介绍说。

这种授权与信任,体现在责任下沉,在建立健全董事会领导下的总经理负责制框架下,最大限度赋予企业经营自主权。“因为充分授权,我们可以自主决策,运营效率大幅度提高了。”庞东是混改后履新天津普林的总经理,他告诉记者。

拥有自主决策权的天津普林在两年多时间里启动了ERP(SAP)、MES、报价系统等智能化改造项目,打破了过去研发、生产与销售之间存在的信息壁垒,解决了以往信息不对称问题,开启数字化转型的新起点,建立起高效的业务运营体系;开启了总投资9.7亿元的新工厂建设项目,一座拥有两条PCB生产线的智能工厂正在加速建设中,目前主体建设已基本完工,建成后新增PCB年产能120万平方米,从而使天津普林的PCB生产能力提升至原先的3倍。

“新的智能工厂拥有一流的软硬件设

备,我们通过生产设备的自动化、管理软件的数字化与智能化,达到生产现场的可视化、精细化追溯及严格的过程品质控制,建成后将是一座高品质的绿色智能标杆工厂。”庞东说。

同时启动的还有精益品质项目、技术能力提升项目、极致降本2.0项目、营销突破项目、人效提升项目、绿色工厂项目……

【激发与激励】

被信任的员工,如何激发出更大内驱力,在混改后的新企业展现更多才华?建立一个市场化的、有效的激励机制,成为天津普林管理团队不断探索与改进的课题。

“我们打破过去多干多一个样的薪酬体系,只要有本事拉来订单,收入可能翻几倍增长;对画图纸的工程技术人员来说,也与画图绩效挂钩,多劳多得。”庞东说。

通过管理流程再造、生产工艺流程再造,2021年开始,天津普林的PCB月产量从4万平方米提升至6万平方米,产能提高了50%;两年间,在员工总数下降200余人的前提下,总营业收入增长26%,人均创利上升180%。

“就我个人收入来说,每月确实上涨了,但同时工作压力也大得多,过去也有绩效一说,但大多比较含糊,差不多就过去了。现在工作目标分解到每天每周,天天有生产例会,每周开成本、品质分析会。每天每周的复盘,不能有一点马虎,我们每个人的收入都与产品品质与数量挂钩,所以作为站长,压力挺大。”尹洪立说。

这样的“压力”对天津普林财务部部长赵晓洁来说,是需要学会过去完全没有经历过的管理本领。“过去财务就是事后算账,数据不差就可以了;现在是参与

企业整体的事前管理,要对整体生产、销售各运营环节进行跟踪,每个月都要把运营大纲定下来,需要根据订单情况,制定出成本费用控制计划、利润指标等,每天都要对既定目标跟踪复盘,完不成的,要了解原因,及时调整。对每一个订单,我们事前就得知道是否产生利润。”赵晓洁说。

要完成这样的“本领”更新,赵晓洁说,财务部的每个人都在不停地学习、培训。“工作强度增加了,但也眼着自己与同事们都在快速成长。”她笑着说。

体制机制的改变,引导着天津普林从过去的“坐商”变为“行商”。市场部销售员张兆升今年一季度新增订单很是可观,他说都是自己腿勤,主动跑市场跑出来的。“混改后,主动性更强了。”他说。

这样的主观能动性,让天津普林缩短了订单周期,原先从下单到研发、设计、印制、交货需要6至8周,现在整个流程下来只需要4周,时间缩短近一半。“我们的设计人员常常为了赶订单,晚上不回家,企业为他们专门在附近租下公寓。”庞东说,“为了让我们技术人员更快地承接市场需求,2022年企业研发费用相比2020年增长15%。”

混改两年多时间里,一系列荣誉纷至沓来——

2021年8月,天津普林入选国家第三批专精特新“小巨人”企业名单;2021年11月获评“市级劳动关系和谐企业”;2022年,公司电路产品研发与工艺工程部荣获天津市“五一劳动奖”和“工人先锋号”荣誉称号……

“我们仍在不断加大设备投入,提高公司自动化和数字化的水平。我们有信心在我们擅长的细分业务上领先,在挤压式市场竞争中超越、战胜对手。”庞东说。

天津外国语大学学长带着学弟创业 走进天开园 一起去打拼



外大在校生任翔(左)在向学长倪嘉辉请教。 本报记者 胡凌云 摄

■ 本报记者 姜凝

“我入选了!”近日在天开发展集团企业注册遴选的会议室外,刚和创业导师交流后的天津外国语大学2021级学生任翔,出了会议室便兴奋地把他入选的好消息分享给他的学长兼创业“向导”——天津外国语大学2007届校友、天津爱仕凯睿科技发展有限公司董事长倪嘉辉。这也意味着,天津外大“学长带着学弟创业”的情形预计今年秋季将呈现,在天开高教科技园这片热土上一起开出创新创业的“并蒂花”。

“申请入驻天开园吧,那里可以为创新创业提供更大的平台和空间,咱们一起打拼!”任翔告诉记者,正是倪嘉辉的这句鼓励,使他鼓起勇气向天开园提交了入驻申请。“有了学长兼校友企业家的指点,我的创业梦得以生根发芽。”任翔说,他俩相识于天津外国语大学里的一次访谈,当时作为天开园首批入驻企业家之一,倪嘉辉给了任翔许多创业的建议。也正由此,任翔决定将其所创的津宛堂中医药信息科技有限公司注册在天开园。“我生于中医张仲景的故乡南阳,从小便在耳濡目染中接受中医药的熏陶。学校为我们聘请创业指导教师,提供机会结识创业成功的学长,指导我在天开园这样的舞台上施展拳脚。”任翔说。倪嘉辉则表示,共同创业的师兄之间可以互帮互助,学校可以给予大家科研和人才支持,天开园也会在创业方向、技术研发等方面提供帮助,同时他也很开心能通过自己的努力反哺学校、帮助到师弟。

据了解,在学生创新创业方面,天津外国语大学建立“高校引导、企业管理、市场运作”的工作机制,搭建覆盖全校的集创业知识教育、创新思想集聚、创新创业实践、创业项目孵化、科研成果转化于一体的大学生综合服务平台,开设多门创新创业必修课和与创新创业相关的通识选修课,推行课外创新学分认定,将参与创业实践与竞赛计入综合素质测评体系,大力开展创新型实践第二课堂,举办创新创业训练营、新媒体创新营、创新大讲堂、高层次国际化人才培养创新实践项目等活动,同时积极推行“双导师制”,形成了一支校内外、专兼职相结合的双创师资队伍,其中多名导师入选全国万名优秀创新创业导师人才库。

天开园开园以来,天津外国语大学组织近百名学生分批到天开园观摩学习,积极参与创新创业人才与成果展洽交流会,参加“天开杯”天津市大学生电商直播就业创业大赛并获得一等奖。

教育部公布2022年国家教学成果奖获奖项目 我市2项成果被评为特等奖

本报讯(记者 姜凝)7月24日,教育部发布2022年国家教学成果奖获奖项目名单,共计1998项成果获得国家教学成果奖。其中,经国家级教学成果奖评审委员会评审确定,依据《教学成果奖励条例》规定,报经国务院批准,7项成果被评为国家级教学成果特等奖。由天津职业技术师范大学为第一完成单位、天津轻工职业技术学院党委书记戴裕斌为第一完成人申报的成果《模式创立、标准研制、资源开发、师资培养——鲁班工坊的创新实践》获评2022年职业教育国家级教学成果特等奖;天津大学作为第一完成单位,中国工程院院士、天津大学校长金东寒为第一完成人申报的成果《新工科教育》获得2022年高等教育(本科)国家级教学成果特等奖。

西藏昌都青年来津交流研学 聆听津“典”故事 品味快乐假期



由团市委、市青联等单位主办的西藏昌都青年来津交流研学活动“石榴籽一家亲”夏令营于昨日启动。津昌两地少年手牵手一家亲,在活动中品味成长、品味友谊、品味快乐。 本报记者 王倩 摄



争做文明有礼天津人

接连下水救人的“90后”勇士

——见义勇为道德模范邢洪建

■ 本报记者 刘雅丽

“洪建,名单上有你。” “洪建,英雄。”……

最近,“90后”小伙邢洪建收到不少祝贺。2021年7月,他在一周多的时间里先后救起落水少年和轻生老人,当年被评为天津见义勇为好人。今年随着第八届天津市道德模范评选揭晓,勇士“该出手时就出手”的英勇事迹,在又一个

夏季热度升温。

32岁的邢洪建是武清区崔黄口镇前营村村民,天津梦都地毯有限公司员工。村子附近水多,水中玩大的邢洪建熟悉水性。2021年7月28日下午,他和朋友在家门口不远的柳河排水闸附近钓鱼,一名少年在闸口平台上玩耍。突然传来“扑通”一声,“孩子掉下去了!”有人大喊。邢洪建抬头一看,少年不见了,他顾不得多想,鞋一脱,眼镜一

扔,纵身跃入水中。

“周边人说这块儿水里了,我就下去摸他,看不见。我摸了一次没有,上来换气,又下去。”邢洪建说,他入水3次没找着人,“当时已经没劲儿了,看水面有气泡我又朝那个方向下去,摸着了。”

摸着人,已经无力游到几米外的岸边,邢洪建抱着少年,勉强够到了闸口平台下的栏杆,平台上的人赶紧把两人拉上去。“警察来了,家长也来了,孩子有了意识。”看见孩子醒了,邢洪建默默离开,体力耗尽的他钓具也没拿,到家倒头就睡,转天才缓过劲儿来。

邢洪建是勇士,也是儿子、丈夫、

父亲,家人知道他冒险救人后很担心,嘱咐量力而为。可才隔一个多月,邢洪建又“下水”了。

2021年8月7日中午,邢洪建开车路过东高坑村旁一处坑塘,“一部轮椅在那儿倒着,我无意中看了一眼,瞧着一名老大娘正朝水深处走呢。”他马上停车,飞奔过去,一把拉住老人,老人很抗拒,声称不愿再受病痛折磨,邢洪建边安慰边费力把老人带上岸,一名路人见此情景联系了当地村委会和派出所,老人的亲属也很快赶到……

如今,前营村党群服务中心内挂着两面锦旗,上书“舍己救人”“品德高尚”,这是获救者家属赠给邢洪建的。

救人于危难 助人于平常

——见义勇为道德模范张伯海

■ 本报记者 杜洋洋

2008年农历大年初一,那是张伯海母亲想到就一阵后怕的一天。那年只有18岁的张伯海骑车去镇里赶大集,却一身湿漉漉、脏兮兮地回了家。母亲心里刚想责备他,他却说:“妈,您别怪我,我这是有原因的。”在反复追问下,他才说出了那天惊险的经历。

那天,张伯海路过村北鱼塘时

突然听到呼救声,转头望去,发现鱼塘的冰窟窿口有两个脑袋正在晃动,于是他迅速跑上冰面,顾不上脱衣服就急忙跳下去,在冰水中将正在挣扎的两名幼童先后救起,又把几乎冻僵的小孩送回了家,在确定孩子并无危险后便悄然离开。

“今天是大年初一,新的一年开始的日子,我的儿子长大了……是个男子汉了,我为有这样的儿子感到骄傲。”听完张伯海的讲述,母亲

既是心疼又是欣慰,流着眼泪将儿子紧紧抱在怀里,在当天的日记中她写下了这样一段话。

后来,张伯海见义勇为的事迹在当地传开,他所就读的塘沽中专授予他“舍己为人好青年”荣誉称号并颁发了奖金以示表彰。他却深深惦记着那年在南方遭受雪灾的群众,毫不犹豫地捐出了压岁钱。

“这孩子从小就是个‘热心肠’,别人家不管有什么困难,他知道了都会跟着去帮忙,我们都非常信赖他。”邻居杨宝恒说,他家常年无人居住,张伯海主动帮助他承担了许多清洁除草等琐碎杂事,他也放心地把家里钥匙交给了张伯海。

这个人称赞的“小帮手”转眼就长大了。2022年,张伯海已走上工作岗位,成为了宝坻区艾尔夫风能叶片制品(天津)有限公司一名优秀员工。当年7月,当命运的齿轮再次转到相似的一刻,他毅然决然地作出了同样的选择。正在秦皇岛出差的张伯海与同事在海边浴场散步,突然听到远处海里传出一阵急促的呼救声,他奋不顾身跳入海中,海里风浪的影响增大了施救难度,但他没有放弃,拼尽全力救起了落难人士,再次救助了一个生命。

“这都是我应该做的,以后我还会这样做,尽我的微薄之力去帮助有需要的人。”张伯海说。

要像长辈一样传递“医者仁心”

■ 本报记者 徐杨

“爷爷好,这是我亲手做的小礼物,祝您早日康复!”“加油,您一定能战胜病魔!”昨天上午,50名“医二代”小志愿者们拿着亲手制作的礼物走进医大肿瘤医院日间病房,为治疗中的患者送上温暖的祝福。患者们看着孩子们真诚的面庞,听着孩子们真挚的话语,报以会心的微笑和诚挚的谢意。

“您有什么需要帮忙的吗?”“卫生间应该是往右边走。”“这个自助打印不难弄,护士阿姨可以帮助您。”昨天下午,“医二代”小志愿者们分组成来到医大肿瘤医院志愿服务角、超声自助报告打印机、导诊台、智慧门诊、服务中心等多个区域进行志愿服务。孩子们年龄虽小,但对志愿服务都有一股冲劲和韧劲,主动上前询问患者需求,热心提供帮助。

7月20日、21日,医大肿瘤医院开展了“争做文明有礼天津人”“医

二代”暑期志愿服务活动。两天时间里,小志愿者们参加蓝天救援队急救培训,参观医院检验科、手术室、院史馆,走进临床病房、科室进行公益慰问、志愿服务等。

11岁孟瑞奇的爷爷、奶奶、爸爸都是医大肿瘤医院的医务工作者,他说:“两天的体验活动,收获了知识与友谊。我是‘医三代’,要像长辈们一样关爱生命,参加志愿服务活动特别开心,我把亲手做的永生花帽子送给了正在输液的老奶奶,还给了她一个大大的拥抱,真希望以后还有机会来医院参加志愿服务。”

医大肿瘤医院社会工作部负责人纪伟伟介绍,“医二代”志愿服务以共参与、互学习、常帮助、深感悟的方式,让孩子们用实际行动践行“志愿服务、情满人间”的服务理念,在实践中培养了同理心、助人的同时也实现了对自我的一次次超越。